
 

Nadácia Pontis sa pridala k medzinárodnému  
Dňu solidarity s kubánskym ľudom 

Bratislava, 20. mája 2008 

Zajtra 21. mája 2008 si krajiny na celom svete v Deň solidarity s kubánskym ľudom 
pripomenú osudy kubánskych väzňov svedomia. Tento deň na podporu pokojných 
demokratických zmien na Kube je zároveň príležitosťou upozorniť na pretrvávajúce 
nedostatky v oblasti občianskych práv a politických slobôd na Kube.  

Pri tejto príležitosti Nadácia Pontis znovu zdôrazňuje svoju výzvu kubánskemu režimu: umožniť 
svojim občanom uplatňovať si medzinárodne uznané občianske a politické práva a slobody, a 
zároveň umožniť legitímne demokratizačné zmeny na Kube. 

Kubánsky režim zabraňuje občanom uplatňovať si tie najzákladnejšie slobody a možnosti 
obsiahnuté v Medziamerickej demokratickej charte, Všeobecnej deklarácii ľudských práv a 
Medzinárodnom dohovore o občianskych a politických právach. Napriek tomu, že pre súčasný 
režim na Kube je nevyhnutné aby získal legitimitu doma aj v zahraničí, odmieta nielen 
reagovať na súčasné ekonomické nedostatky krajiny, ale naďalej bráni občanom plne si 
uplatňovať svoje základné práva a slobody.   

Deň solidarity s kubánskym ľudom sa koná práve v čase, kedy si Kubánci tradične v máji 
pripomínajú osudy kubánskych vlastencov, ktorí trpeli v rukách režimu za aktivity volajúce po 
slobodách a ľudských právach. Jedným z nich je osud básnika Pedra Luisa Boitela, ktorý zomrel 
25. mája 1975 vo veku 39 rokov. Pedro Luis Boitel počas väzenia začal držať protestnú 
hladovku, ktorej podľahol. 
 
Pri príležitosti medzinárodného Dňa solidarity s kubánskym ľudom Nadácia Pontis v spolupráci 
so slovenským think-tankom M.E.S.A.10 a švédskou organizáciou Christian Democratic 
International Center vydáva správu, ktorá zaznamenáva súčasný stav občianskej spoločnosti 
na Kube. Jedným z cieľov dokumentu, ktorý organizácie vydali v anglickom jazyku pod názvom 
Cuba: Still an Island of Fear (Kuba: Naďalej ostrov strachu), je prispieť k domácemu 
politickému dialógu na Kube. V závere prináša odporúčania, ktoré by mali byť súčasťou postoja 
Európskej únie voči Kube. Odporúčania, medzi iným, navrhujú: 

- Politický dialóg vedený s režimom v Havane musí mať jasné ciele, formát a kritériá, 
ktoré musia byť pravidelne monitorované. 

- Obsah dialógu s kubánskou vládou musí striktne požadovať dodržiavanie hodnôt, ktoré 
vyznáva EÚ. To zahŕňa aj podmienku prepustenia všetkých politických väzňov. 

- EÚ by mala presadzovať model ekonomickej transformácie. Inšpiráciou môže byť model 
z  Európy, ktorý viedol k trhovej ekonomike a nahradil centrálne  plánované 
hospodárstvo. 

- EÚ má jedinečnú príležitosť presadiť svoje hodnoty poskytnutím rozsiahlejšej pomoci 
nezávislým občianskym iniciatívam a kultúrnym projektom na Kube.   



 

Správa Cuba: Still an Island of Fear je dostupná v anglickom jazyku na adrese: 
http://www.nadaciapontis.sk/tmp/asset_cache/link/0000019158/2008_MAY_CUBA_PAPER.pdf   
 
 
Nadácia Pontis svojimi projektmi v oblasti demokratizácie a rozvojovej pomoci podporuje 
disidentov a občiansku spoločnosť v neslobodnom Bielorusku a na Kube. Skúsenosti Slovenska 
nadobudnuté v procese transformácie a následného zápasu o otvorenú demokratickú 
spoločnosť využíva v Srbsku. Presadzuje zahraničnú politiku Slovenska a Európskej únie, 
založenú na hodnotách demokracie, rešpektovaní ľudských práv a solidarite. Pomáha 
mimovládnym organizáciám pri ich dlhodobej finančnej udržateľnosti, inštitucionálnom 
posilnení a organizačnom rozvoji. Poskytuje granty, pôžičky, odbornú pomoc a konzultácie. 
 Zverejňuje výsledky svojich výskumov s cieľom prispieť k zvýšeniu povedomia firiem a 
verejnosti o poslaní, význame a aktivitách MVO. Systematicky podporuje firemnú filantropiu, 
komunitné investovanie a spoločenskú zodpovednosť firiem. Firmám pomáha pri realizácii 
filantropických aktivít a poskytuje poradenstvo pri tvorbe filantropickej stratégie. Je 
administrátorom združenia Business Leaders Forum, poslaním ktorého je motivovať firmy 
podnikajúce na Slovensku k spoločenskej zodpovednosti. Realizuje výskumnú a publikačnú 
činnosť, je organizátorom ocenenia filantropických aktivít Via Bona Slovakia.  
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